

# 构建党风廉政“1+1+N”模式 全市共青团系统“廉风”劲吹

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 肖珺 刘强) 近年来,全市共青团组织深入学习贯彻党的二十大精神,在以往党风廉政建设工作经验基础上,总结探索“1+1+N”党风廉政建设工作模式,有力推进全面从严治党、全面从严治团,为推动全市共青团工作提供良好政治生态。

实施好一个纲领。2021年,团市委出台《关于推进清廉共青团建设的工作指引(2021—2026年)》纲领性文件,着力打造邵阳共青团系统“忠诚担当、实事求是、朝气蓬勃、廉洁干净”队伍。按照工作指引,今年以来,全市共青团系统以建设清廉机关、基层团组织、少先队、青联、学联等清廉单元为载体,不断强化系统治理,各级团组织管党治党、管团治团责任意识明显增强,团干部廉洁做事、干净做人的自觉性明显提高,崇廉倡廉氛围不断浓厚。

创建好一个阵地。2023年,依托市青少年活动中心,团市委建立了青少年廉洁文化教育阵地,设置廉洁文化读书角,打造廉洁文化教育走廊,将廉洁文化教育融入对青少年的日常工作中去,为党风廉政建设和作风建设营造良好的文化氛围和社会环境。

开展好N项党风廉政建设工作。根据各阶段党风廉政建设工作要求,全市共青团系统分层、分类开展学习,组织活动,提升团干部旗帜鲜明讲政治、调查研究、干事创业的能力,锤炼绝对忠诚、求真务实、开拓进取的工作作风。开展“做清澈纯粹团干 树清廉和谐家风”主题教育活动,组织团干部及家属参观清廉文化教育基地,撰写廉洁家书,上好廉洁党、团课等活动,将廉政警示教育与党性教育、革命文化教育等相结合。截至目前,全市共青团开展

活动38场,覆盖专职团干家庭1247个。在全市少先队员中开展“‘正气润童心 廉风倡文明’扣好人生第一粒‘风纪扣’”廉洁文化教育活动,全面深化廉洁文化进校园工作,培养少先队员廉洁高尚的道德情操,影响和带动家庭、社会廉洁文化建设。截至目前,全市共开展活动300场次,覆盖400个少先队组织4700余名少先队员。开展全市团系统“讲政治、转作风、强本领、促实效”作风建设专项整治活动,查找团干系统存在的“站位不高不思干、能力不强不会干、担当不足不敢干、责任不担不愿干”等突出问题。创新举行自省反思会,建立一周一省的工作机制,把日常检视做细做实。截至目前,已举行10期自省反思会。

## 清廉邵阳建设

# 五社联动聚合力 移风易俗树新风

## 我市开展清明文明祭扫劝导志愿服务活动

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 肖正安) 4月5日,“五社联动聚合力,移风易俗树新风”——清明文明祭扫劝导志愿服务活动,在梁山公墓、大山岭陵园、雨溪公墓同步开展,为我市清明节的文明风气增添助力。

该活动由市民政局组织,市和谐社会工作服务中心引领北塔区新滩镇街道江北社区、茶元头街道枫林村、大祥区雨溪街道雨溪社区所辖的移风易俗协会、老年协会、关爱留守困境儿童协会等社区社会组织参加。

志愿者们在各陵园、公墓入口处,开展免费“鲜花换纸钱”活动,引导市民用更加安全、文明、低碳、环保的方式祭奠亲人;通过分发《邵阳市

2023年清明文明祭祀倡议书》,倡导文明祭扫新方式,鼓励市民通过网络祭扫、书写心灵家书等方式寄托哀思。市民政局相关负责人到服务点位检查文明劝导落实情况,指导劝导工作。

据了解,市民政局自3月下旬开始,在市区及各县(市)部署清明节文明祭扫主题宣传系列活动,采取线上与线下相结合的方式,通过公众号平台发布、摆放展板、制作大型广告牌、设置宣传点分发文明祭扫倡议书等形式,全方位开展移风易俗宣传,倡导文明祭祀新风尚。

## 文明创建·共创共享

# 我市举行中药生产行业技能竞赛

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 曾少石 曾超众) 3月30日至31日,2023年全市中药生产行业技能竞赛暨第五届中医药职业技能中药传统技能竞赛在邵东市廉桥医药工业科技园举办。来自全市的10支代表队、30名选手同场竞技,一展职业风采。

竞赛分理论知识考试和操作技能考核两部分,重点考察参赛选手中药炮制技术以及中药材性状和真伪鉴别能力。

在中药真伪鉴别环节,薄荷、柴胡、白头翁等40味中药材一字排开,参赛选手利用眼看、手摸、鼻嗅、口尝等方法,对中药材的真伪进行鉴别。在随后的中药材性状鉴别环节,参赛选手对50味中药材进行识别,并按序号写出对应的品名。在中药切制和炮制环节,参赛选手对黄柏、

玉竹、葛根、枳壳进行切制,对王不留行、枳壳、鸡内金、白芍和黄芪分别用炒制、麸炒、砂炒、酒、蜜炙等方法进行炮制。

“此次竞赛旨在弘扬工匠精神,继承和发扬中药炮制传统工艺,推动我市中医药产业高质量发展,为我市建设湖南省国家中医药综合改革示范区先导区奠定坚实基础。”市市场监督管理局相关负责人表示。

邵东市中药材历史悠久、资源丰富,现有中药材资源2062种,居全省首位,拥有“中国中药材之乡”“国家区域性中药材(玉竹)良种繁育基地”“南国药都”“湖南省中药材产业集聚区”等称号。目前,邵东市中药材加工从业人员近2万人,年加工产值118.12亿元,全产业链产值124.03亿元,已初步形成集种植、加工、经营、仓储、物流、科研为一体的产业链。

## 保护候鸟迁徙通道 推进生态文明建设

# 我市启动“爱鸟周”系列宣传活动

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 肖茗兮) 为贯彻落实习近平生态文明思想,进一步加大我市候鸟迁徙通道保护力度,推动公众支持和参与鸟类及其栖息地保护工作,4月3日,我市第42届“爱鸟周”系列宣传活动在新邵县启动。

活动通过开设科普教学、悬挂横幅、展示宣传展板、有奖知识竞答、发放宣传册宣传单等形式,让爱鸟护鸟知识进课堂、进社区,鼓励群众积极参与野生动物保护行动。针对农贸市场、餐馆、土特产店以及羊古坳候鸟迁徙通道等重点部位、区域,市、县林业局,县森林公安局和乡镇综合执法

大队联合开展“清风行动”进行巡查,并在主要道路、集市悬挂爱鸟护鸟宣传横幅。

我市境内目前监测到的野生脊椎动物有397种,分属5纲33目102科,其中包括苍鹰、雀鹰、蛇雕、白鹇、黄腹角雉、白颈长尾雉等重点保护鸟类。

“劝君莫打三春鸟,子在巢中望母归。保护鸟类对于维护生态平衡、改善自然环境、增进人与自然的和谐具有十分重要的意义,我们通过‘爱鸟周’活动表达爱鸟护鸟的美好心愿,希望爱鸟护鸟成为全社会的共同风尚和全体公民的自觉行动。”市林业局志愿者说。



4月5日,洞口县高沙镇南泥村自动化育秧厂工作人员在查看水稻秧苗长势情况。春耕时节,该县采用现代化育秧工厂进行集约化育秧,有效提高水稻秧苗质量和水稻生产全程机械化作业水平。  
邵阳日报通讯员 滕治中 摄

## “乐享消费 惠购邵阳”2023邵阳市消费促进季(夏季)活动开启 首期发放200万元消费券

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 欧阳国江) 4月6日,记者从市商务局了解到,“乐享消费惠购邵阳”2023邵阳市消费促进季(夏季)活动首期发放200万元消费券,涵盖百货、超市、家电、成品油四大行业,市民可于4月7日7时起通过“云闪付”App获取。

本次消费季活动由市商务局、市财政局、中国人民银行邵阳市中心支行组织牵头,联合中国银联湖

南分公司、中国农业银行邵阳分行共同举办,参与商户已超过800家,包括中国石化、中国石油、友阿国际广场、步步高新天地、佳惠超市、万里超市、苏宁易购、“邵阳红”专卖店等商贸企业。

首期通用消费券和银行专属消费券将从4月7日持续至6月30日,每周五、周六、周日发放,发券日当天7时开始领券,领到的券有效期为4天。单个用户每种消费券每日限领

1张,每周限领2张,名额有限、先到先得,资金用完即止。

广大消费者可通过“云闪付”App,在“邵阳政府消费券专区”领取消费券,到指定商户消费时使用“云闪付”App扫码支付即可享受优惠。

4月13日,第十二届湘西南汽车消费文化节将在市体育中心启动,届时将发布购车补贴消费券(第二期)申领细则。

# 扎根乡村教育 铸就无悔人生

## ——记隆回县优秀教师周子碑

刘剑 陈玉兰

周子碑1989年从武冈师范毕业后,被分配到隆回县偏僻的山区小沙江肖家垅小学任教。34年来,他服从组织安排,先后在茅塘完小、石门中学等农村中小学任教,现在供职于花门街道太平完小。他热爱党的教育事业,爱岗敬业、乐于奉献。

在教学工作中,周子碑精心准备每一堂课,认真钻研教材,探索教学规律,并且大胆尝试创新,激发学生学习自主学习的兴趣,取得了良好的教学效果。近年来,周子碑有多篇论文在省级论文评比中获奖,4篇发表在国家级刊物上。由于工作业绩突出,周子碑多次获县“嘉奖”,并荣获隆回县优秀教师称号。

周子碑对教育教学工作认真负责,倾注了自己全部的爱心。在石门中学担任101班班主任时,班上的小

罗学习成绩较差,父母又常年在外打工,产生了厌学情绪,经常不来学校上课。周子碑几次到他家,苦口婆心地做工作,还利用周末时间给小罗补习功课,帮助他克服学习困难、消除心理障碍,恢复重新上学的信心。一个学期以后,小罗的成绩提高很快,后来还考上了县里的重点高中。小罗现在大学毕业了,在深圳一家大公司上班,逢年过节他都会发信息问候周子碑,表达感激之情。

2013年,周子碑调入太平完小,担任三年级班主任。开学第一天吃中餐时,发现一个名叫小军的学生没有吃饭,家里也没人送饭来。还听旁边的同学说,小军不打算上学了。周子碑急了,下午就去小军家走访,了解到他母亲患慢性病,不能下地劳动,而且每年看病吃药花费很大,

家里仅靠父亲打零工维持生活,小军的姐姐上职中,正为交不起学费发愁呢。周子碑立即拿出500元钱帮小军的姐姐凑齐了学费,又拿出钱给小军补交了中餐费,还联系当军医的堂兄给小军母亲看病。现在小军母亲的病好了很多,可以下地劳动了,小军父亲也能放心出门赚钱了。小军的姐姐已毕业参加工作,小军也在县里的高中上学,一家人日子过得红红火火。

在学校,周子碑还兼事务员工作。太平完小环境很差,房子破旧,一到下雨天,到处漏水。周子碑和校长千方百计想办法,争取立项,重新修建教学楼和综合楼。施工期间,他放弃寒暑假休息,经常蹲在工地抓安全和施工质量。校门口的道路泥泞不堪,周子碑又找到村里的爱心人士捐款,修建了水泥路。现在的太平完小已经焕然一新。

周子碑认为,只要做着自己喜欢的事情,便是幸福的。而在乡村教育这块沃土上默默耕耘、探索,便是他最大的快乐。



3月31日,隆回县虎形山瑶族乡草原小学传习所,学生们在学习挑花。近年来,该校专门建立传习所,教导学生学习挑花、年画、木偶戏等非遗文化。

邵阳日报通讯员 罗理力 摄